



JEDELÁČEK

zpravodaj ZŠ a MŠ Jedlí

únor
2025

Milí čtenáři,

naš Jedeláček vychází už dvacet let. Je to dlouhá doba a stává se, že všechno, co se opakuje, může začít stagnovat. Protože se v naší škole snažíme nezůstat na jednom místě, pokusím se i já vybočit ze stereotypu a napsat příspěvek trochu jinak.

Znáte povídku Roberta Fulghuma „Všechno, co potřebuji znát, jsem se naučil v mateřské školce“? Shrnuje v ní moudrosti života do několika základních pravidel. SDÍLET, HRÁT FÉROVĚ, UKLÍZET PO SOBĚ, ŘÍKAT PROMIŇ, NEBRAT, CO NENÍ TVOJE, DRŽET POSPOLU a ŽASNOUT NAD SVĚTEM. Tyto hodnoty, tak jednoduché a současně tak zásadní, jsou součástí nastavení naší školy. Uvědomujeme si, že zejména školka a první stupeň není jen o získávání vědomostí, ale také o formování charakteru a budování vztahů.

Znáte situace z práce, ze školy, z okolí, kdy musíte podávat výkony, porovnáváte se, občas soutěžíte? Ve školách, které jsme za našeho dětství navštěvovali, to byla běžná věc. Ačkoliv na zdravém soupeření, které zažijeme občas, není nic zlého, je důležité nezapomínat na význam lidských vazeb, sociálních dovedností, empatie a spolupráce. Věřte mi, dá to hodně práce právě tyto hodnoty budovat a udržet.

Jak na to jdeme u nás? Učíme děti spolupracovat a přizpůsobujeme tomu pracovní prostředí, kdy vytváříme herní a pracovní koutky, udržujeme rituály ve výuce a vytváříme příležitosti a pravidla pro skupinovou práci. Na druhou stranu pracujeme s dětmi individuálně. Zatímco jedni se zaměstnávají po odvedené činnosti čtením a logickými hrami, druzí v klidu dokončují zadanou práci. Ve třídách se dnes učí společně děti různých schopností, i proto je vedeme k respektu a hledání společných řešení, protože právě takové dovednosti dnes potřebujeme nejvíce.

Abychom i my pedagogové uměli reagovat na obtížné výchovné situace, kterých není málo, od podzimu se školíme v kurzu *Respektovat a být respektován*. Paní učitelky ZŠ se vzdělávají na poli *formativního hodnocení*, abychom byli připraveni na změny, které nás čekají. Zkrátka tak, jak se proměňuje celá společnost, musí se měnit i školy. Chci vás ujistit, že u nás děláme všichni hodně pro to, abychom děti dobře připravili do života a při tom jim dokázali poskytnout bezpečné a pohodyplné zázemí.

Marie Chamlarová



Obrázky použité v tomto čísle vytvořili **Eliška Jarmarová** (1. ročník) a **Štěpán Minář** (2. ročník).
Aktuální informace, fotografie i všechna vydání Jedeláčku naleznete
na našich webových stránkách www.zsamsjedli.cz.

ZE ŠKOLNÍHO PARLAMENTU

V letošním roce poprvé zahájil svou činnost školní parlament. Z každého ročníku bylo demokratickými volbami zvoleno celkem osm zástupců. Ti na základě spolupráce se svou třídou mohli navrhnout různá zlepšení týkající se výuky, prostředí školy či vzájemného soužití.

První akcí, kterou zástupci parlamentu vymysleli v rámci projektu *Jsem laskavec*, byla dobročinná sbírka pro psí útulek v Zábřehu. Děti společně vytvořily plakát, vybraly peníze a sehnaly i pamlsky navíc. Po domluvě s vedoucí útulku se za vybranou částku nakoupila potřebná probiotika. Děti pak vše odvezly do Zábřeha. Rádi bychom touto cestou poděkovali všem dárcům, kteří přispěli a udělali radost nejen pejskům... *Petra Applová*

CO ČEKÁ DĚTI V DRUŽINĚ

Plánujeme navštívit družinu ve Svěbohově. V tělocvičně KD si společně zahrajeme klasické i netradiční hry. Podrobnější informace děti dostanou včas.

Veronika Havlíčková

HÁDEJ, KDO JSEM

Pamatujete si z minulého vydání Jedeláčku novou rubriku? Pokusili jste se podle nápovědy poznat jednoho zaměstnance a jednoho žáka školy. Správné řešení bylo *Jaroslava Minářová* a *Lukáš Pavlík*. Úspěšnou řešitelkou byla a štěstí mezi vylosovanými protentokrát měla *Ema Vaisová*.

Chcete-li se zúčastnit druhého kola, vyplňte přiložený lístek (sourozenci mohou své tipy napsat na samostatný papírek) a vhodte ho do schránky důvěry. Výherce bude opět odměněn. Pozor, konec soutěže je 14. února!

Jsem **zaměstnanec/-kyně** této školy.

Oblíbená barva: *fialová*
Oblíbené zvíře: *kočka*
Oblíbené jídlo: *květák*
Oblíbený předmět: *sněžitko*
Oblíbená činnost: *čtení, pohyb*

Jsem **žák/žákyně** této školy.

Oblíbená barva: *žlutá*
Oblíbené zvíře: *žirafa*
Oblíbené jídlo: *kulajda*
Oblíbený předmět: *matematika*
Oblíbená činnost: *běhání*



Hádej, kdo jsem

Mé jméno a příjmení:

Zaměstnanec školy:

Spolužák/spolužačka:

KAM S NÍM?

Vážení rodiče a přátelé školy,

blíží se jaro a Vy už se určitě nemůžete dočkat, až budete vyklízet dům, půdu, šatník, sklep a další místnosti. Jistě budete chtít spoustu věcí vyhodit do kontejnerů. Pokud by mezi těmito věcmi byly staré deky, textilie, savé podložky, psí obojky, vodítka, hračky (ne plyšáci), nespotřebované krmivo, šampony, kočičí škrabadla či podestýlky, nevyhazujte je prosím, ale kontaktujte paní Petru Juránkovou na telefonním čísle 739 648 911. Ta Vás bude informovat o dalším postupu. Věci poputují na východní Slovensko, kde je převezmou pracovníci útulku *Na konci světa* (www.nakonciveta.sk) a vděční Vám za ně budou psi a kočky z romských osad. Na úklid máte dostatek času – dejme tomu do konce dubna? 😊

Předem Vám moc děkujeme.

Simona Poláčková

ZIMA PLNÁ AKCÍ

- 3. 12. Výživa dětí a její dopady na zdraví – beseda
- 3. – 4. 12. Prodej vánočních hvězd
- 4. 12. Bubnování
- 10. 12. Vánoční nadílka v MŠ
- 13. 12. Vánoce na hradě Šternberk *(foto 1)*
- 18. 12. Maňáskové divadlo
- 19. 12. Vánoce v lese
- 20. 12. Vánoční nadílka v ZŠ
- 30. 12. Dětský silvestr
- 14. 1. Zdravá pětka
- 24. 1. Život k sežrání – kino Zábřeh
- 27. – 29. 1. Lyžařský kurz v Kunčicích *(foto 2)*
- 7. 2. Recitační soutěž – školní kolo
- únor 3. projektový den „Doba rytířů a králů“
- únor, březen Dobré vztahy ve škole – setkání s psychologem
- 20. 3. Den otevřených dveří, beseda s osobností
- 3. 4. Zápis do ZŠ



DĚTSKÝ SILVESTR: STAVBA ČISTIČKY

Základní a Mateřská škola Jedlí uspořádala 30. prosince 2024 v kulturním domě tradiční oslavu dětského silvestra. Letošní program byl unikátní, neboť byl inspirován aktuální realizací stavby kanalizace v obci, a tak se hlavním tématem stala stavba čističky odpadních vod. Celé odpoledne bylo plné zábavy, tvořivosti a společného budování, které si užily děti, rodiče i pedagogové.

Akci zahájila paní ředitelka, která všechny přítomné děti a jejich rodiče srdečně přivítala. Věnovala pár slov významu stavby kanalizace pro obec a vysvětlila, že dnešní program nejen pobaví, ale i hravou formou dětem přiblíží tento projekt. První úkol čekal děti ve formě „odstranění povrchu vozovky“. S kostkami lega jako horní vrstvou asfaltu se děti přesunuly k dětským bagrům, které sloužily jako dopravní prostředky na odvoz materiálu. Malí stavitelé s nadšením nakládali a převáželi materiál na místo stavby. Než se mohlo začít stavět, děti se musely vybavit pracovními věcmi. Každé dostalo reflexní vestu, což dodalo stavbě na autentičnosti. Další zastávkou bylo sestavení kanalizačního potrubí z částí stavebnice Kruzzel. Děti spolupracovaly při spojování jednotlivých dílů, aby vytvořily funkční potrubí. Složení potrubí vedlo k další zábavné aktivitě – prolézání tunely, které simulovaly odpadní systém. Děti nadšeně zdolávaly tento úkol, zatímco si vyzkoušely, jak „pracuje“ kanalizace. Doprovodným programem byla samotná stavba čističky. Děti za každý splněný úkol obdržely papírovou cihlu, kterou mohly nalepit na velkou papírovou krabici ve tvaru budovy čističky. Společně se jim podařilo vytvořit imponantní stavbu, která symbolizovala jejich snahu a spolupráci. Program vyvrcholil symbolickým aktem uzavření starého roku. Jedna z účinkujících učitelek vstoupila převlečená za „starý rok“ do papírové čističky, aby se z ní „čisticí přeměnou“ stala malá osmiletá holčička, která vystoupila z budovy a v ruce držela transparent s nápisem *Veselý rok 2025*.

Dětský Silvestr v Jedlí byl nezapomenutelným zážitkem, který spojil zábavu s užitečným vzděláváním. Děti si odnesly nejen radost z her, ale i lepší pochopení důležitosti projektů, které pomáhají jejich obci. Přání všem přítomným do nového roku 2025 zaznělo tradičně v 18 hodin zapálením prskavek a všeobecným přípitkem a zakončilo tuto veselou oslavu.

Dana Matějčková

